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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5092 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 

posła Franciszka Sterczewskiego w sprawie wzmocnienia cywilnoprawnej ochrony dóbr 

osobistych, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Minister Sprawiedliwości Adam Bodnar 26 kwietnia 2024 r. poinformował, 

że Ministerstwo Sprawiedliwości pracuje nad wdrożeniem do polskiego porządku 

prawnego dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2024/1069 z dnia 11 kwietnia 

2024 r. w sprawie ochrony osób, które angażują się w debatę publiczną, przed ewidentnie 

bezpodstawnymi lub stanowiącymi nadużycie postępowaniami sądowymi („strategiczne

powództwa zmierzające do stłumienia debaty publicznej”). Jest to tzw. dyrektywa anty-

SLAPP. Dyrektywa ma na celu m.in. przeciwdziałanie nadużywaniu powództw o ochronę 

dóbr osobistych przeciwko tym, którzy aktywnie uczestniczą w debacie publicznej:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/miedzynarodowa-konferencja-z-udzialem-

ministra-sprawiedliwosci-adama-bodnara 

Wsparcie Ministerstwa Sprawiedliwości w zakresie wdrożenia ww. dyrektywy zapewni 

Komisja Kodyfikacyjna Prawa Cywilnego, która 13 sierpnia 2024 r. powołała Zespół 

problemowy ds. SLAPP.

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/miedzynarodowa-konferencja-z-udzialem-ministra-sprawiedliwosci-adama-bodnara
https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/miedzynarodowa-konferencja-z-udzialem-ministra-sprawiedliwosci-adama-bodnara


Prace Zespołu są w toku i zmierzają do wypracowania definicji pojęć niezbędnych 

do prawidłowej implementacji dyrektywy 2024/1069, w tym definicji SLAPPu. Zespół 

zajmuje się też zdiagnozowaniem ewentualnych dodatkowych rozwiązań przewidzianych 

w dyrektywie 2024/1069 wymagających włączenia do prawa krajowego. 

Minister Sprawiedliwości zapowiedział również podjęcie prac legislacyjnych 

zmierzających do zniesienia art. 212 Kodeksu karnego o zniesławieniu. Z uwagi 

na potrzebę jednoczesnego wzmocnienia cywilnoprawnej ochrony dóbr osobistych, 

w planach resortu sprawiedliwości jest poddanie tej problematyki pod wspólne obrady 

Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Karnego i Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego.

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha
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